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Наведено результати детального районування нижньокрейдових відкладів те-

риторії Рівнинного Криму. В межах структурно-фаціальних районів і підрайонів за 

комплексом ознак і критеріїв виділено структурно-фаціальні зони, окреслено їхні 
межі поширення. Для кожної зони визначено опорні розрізи й наведено їхню коротку 
характеристику.  
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Рівнинний Крим – один з нафтогазопромислових районів, що належить до Причор-

номорсько-Кримської нафтогазоносної області, серед складових якої перспективними 

на вуглеводні також є утворення ранньокрейдового віку [5]. З’ясування спірних науко-

вих питань сприятиме вирішенню важливих прикладних проблем – ефективнішому 

геологічному картуванню та подальшому зміцненню енергетичної бази держави, оскільки 

територію Рівнинного Криму трактують як головний перспективний об’єкт щодо видо-

бутку вуглеводнів. 
Розуміння геологічної будови, розвитку регіону, прогнозу й розшуків корисних ко-

палин залежить, головно, від створення надійних місцевих стратиграфічних схем та 

їхньої подальшої деталізації. Вони відображають особливості розрізу, визначають по-

ширення і послідовність зміни специфічних стратиграфічних підрозділів та зміну потуж-

ностей у межах окремих структурно-фаціальних зон регіону. Ці особливості виявляють-

ся у повноті стратиграфічної колонки, генезисі відкладів, їхньому літологічному складі, 

у взаємовідношенні товщ, закономірностях зміни потужностей та у палеонтологічній 

характеристиці розрізів. Зазначені ознаки – це наслідок прояву тектонічних процесів і 

палеогеографічних умов осадонагромадження, які панували на території досліджень в 

окремі відрізки часу.  

Глобальні події, яких зазнала Земля у крейдовий період (розпад Гондвани, закриття 

океану Тетис та формування Індійського й Атлантичного океанів), заклали початок 
нового етапу розвитку платформного осадового чохла. У межах Рівнинного Криму ці 

події зумовили характер седиментаційних процесів та палеогеографічні умови осадона-

                                                             
© Тузяк Я., 2012 



Я. Тузяк 
ISSN 2078-6425. Вісник Львівського університету. Серія геологічна. 2012. Випуск 26. 

 

 
163 

громадження цього регіону, що відобразилося у будові, літологічному наповненні, по-

ширенні та потужностях нижньокрейдових відкладів. Утворення нижньої крейди пред-
ставлені мінливою за складом і різною за генезисом теригенно-вулканогенно-

карбонатною товщею, значення потужностей якої змінюються у значних межах – від 

перших сотень метрів у передгір’ях Криму до понад 3 000 м в осьовій частині Причор-

номорського мегапрогину [4].  

За тривалу історію стратиграфо-палеонтологічного вивчення нижньокрейдової тов-

щі Рівнинного Криму положення, поширення та обсяг її літостратонів у стратиграфічній 

схемі є предметом дискусій і спричиняє труднощі в стратифікації і кореляції розрізів. 

З часу виявлення і виділення в осадовому чохлі півдня України нижньокрейдових 

відкладів та введення їх в об’єкт досліджень [8] минає 70 років. За цей час результати 

досліджень нижньої крейди цього регіону неодноразово відображали у стратиграфічних 
схемах. Спочатку – регіон і відклади – входили як складова частина до регіональних 

схем України (1958, 1969) [10, 14], пізніше їх почали розглядати як окрему складову 

осадового чохла півдня України (1984, 1993) [2, 16]. Загалом для Південноукраїнського 

регіону опубліковано чотири стратиграфічні схеми [2, 10, 14, 16], куди також увійшли 

результати досліджень нижньої крейди Рівнинного Криму; порівняльний аналіз схем 

зображено на рис. 1 [18]. Останніми роками (2006) опубліковано схему крейдових від-

кладів північно-західного шельфу Чорного моря [6]. Найбільшим доробком серед зазна-

чених була схема 1984 р. [2], яка відображала виявлення потужного (понад 3 000 м) 
теригенно-карбонатно-глинистого комплексу нижньокрейдових відкладів та з’ясування 

його значного територіального поширення. Крім того, на підставі аналізу структурно-

фаціальних особливостей регіону проведено районування території з виділенням струк-

турно-фаціальних районів та підрайонів, а дослідження літолого-фаціального складу 

відкладів нижньої крейди стало підґрунтям для виділення місцевих літостратиграфіч-

них підрозділів. Пізніше схема 1984 р. [2] стала основою для створення схеми 1993 р. 

[16], однак результати досліджень, отримані в процесі інтерпретації нового фактичного 

матеріалу [11, 12], не увійшли до схеми 1993 р. [16]. Отже, з часу опублікування остан-
ньої стратиграфічної схеми нижньокрейдових відкладів Рівнинного Криму та прилеглих 

регіонів минає майже 20 років. За цей час отримано новий фактичний матеріал, нові 

результати досліджень, інтерпретація яких сприяла формуванню нових поглядів на 

районування зазначених утворень, а також розташування, поширення та обсяг виділе-

них літостратонів нижньої крейди, що стало підставою для модернізації і деталізації 

чинної стратиграфічної схеми нижньокрейдових відкладів Рівнинного Криму 1993 р. 

[16]. 

Аналіз опублікованого матеріалу дає підстави констатувати, що, незважаючи на 
тривалу історію і кількість досліджень та публікацій, присвячених літолого-

фаціальному [1, 5, 7, 15 та ін.], палеонтолого-стратиграфічному (А. Волошина, Л. Плот-

нікова, Г. Орлова-Турчина, Л. Проснякова, Р. Лещух та ін.), структурно-тектонічному 

[3, 4, 20 та ін.] і, менше, петрографічному [1, 5, 15, та ін.] вивченню, нема праць, які б 

висвітлювали питання районування території з виділенням опорних розрізів та їхньої 

детальної характеристики, як це передбачає Стратиграфічний кодекс України [17]. За-

значимо, що матеріал, отриманий у процесі тривалого дослідження цього регіону, та 

його аналіз дають змогу провести такий вид робіт, який досі не виконували.  
Мета досліджень полягала в районуванні нижньокрейдових відкладів території Рів-

нинного Криму з виділенням структурно-фаціальних зон (див. рис. 1) у межах структур-
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но-фаціальних районів і підрайонів із зазначенням опорних розрізів на підставі аналізу 
комплексу ознак, об’єднаних у низку критеріїв. Для досягнення мети вирішено такі 

завдання: проведено комплексний аналіз з інтерпретацією геолого-геофізичної інформації 

розрізів нижньої крейди Рівнинного Криму для виявлення літолого-фаціальних особли-

востей відкладів; визначено систематичний склад форамініфер, з’ясовано їхнє стратиграфічне 

і географічне поширення у відкладах нижньої крейди, виконано їхній монографічний опис; 

удосконалено місцеву схему біостратиграфії нижньої крейди Рівнинного Криму за фо-

рамініферами; проаналізовано поширення в нижньокрейдових розрізах комплексів усієї 

раніше виявленої та описаної фауни [11, 12 та ін.]; визначено ознаки виділення розрізів, 
комплекси ознак об’єднано у критерії; проведено комплексну характеристику та опис 

опорних розрізів; простежено їхнє просторове поширення; виконано районування тери-

торії з виділенням структурно-фаціальних зон та окресленням їхніх меж; деталізовано і 

модернізовано чинну схему стратиграфії 1993 р. [16]. 

 

 
Рис. 1. Районування нижньокрейдових відкладів Рівнинного Криму. 

Структурно-фаціальні райони: І – Північнокримський (Іа – Тарханкутський підрайон (пів-
нічно-західна СФЗ), Іб – Серебрянсько-Джанкойський підрайон (північно-центрально-східна 
СФЗ)); ІІ – Центральнокримський (ІІа – центральнокримська СФЗ; ІІб – південно-східна СФЗ). 

Літерами і цифрами на схемі позначено геологорозвідувальні свердловини: Сл-1 – Солдаті-

вська-1; Ох-11 – Охотниково-11; Чп-559 – Чапаєвська-559; Нж-6 – Нижньогірська-6; Кр-2 – 
Красногвардійська-2; Кл-1 – Клепінінська-1; Єл-500 – Єлизаветівська-500; Рл-2 – Рилєєвська-2; 
Кш-3 – Каштанівська-3; Свр-1 – Східноворонківська-1; Брн-1 – Барановська-1; Ав-1 – Аврорів-
ська-1; Пср-1 – Північносеребрянська-1; Бр-2 – Борисівська-2; Ок-4р – Октябрська-4р; Нв-1 – 
Новоіванівська-1; Тт.-5 – Тетянівська-5; Прд-1 – Передова-1; Зтт-1 – Західнотетянівська-1; Іл-1 
– Ільїнська-1; Пр-1 – Первомайська-1; Кр-1 – Крестянівка-1; Дж-15 – Джанкойська-15р. 
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Матеріал та методи досліджень. Об’єктами досліджень слугували розрізи і кер-

новий матеріал 50 свердловин (опорних, параметричних, геологорозвідувальних), що 
розкрили нижньокрейдові відклади в межах Рівнинного Криму, з яких вилучено, згід-

но з загальноприйнятими методиками [9, 13], рештки форамініфер, вивчено їхній 

систематичний склад та поширення в часі й на площі. З методів використано мікропа-

леонтологічний, біостратиграфічний, палеоекологічний та літолого-фаціальний. 

Аналіз геоструктурних і літолого-фаціальних особливостей нижньокрейдових від-

кладів дав змогу дослідникам свого часу створити стратиграфічну схему і провести 

структурно-фаціальне районування території Рівнинного Криму з виділенням двох 

районів – Північнокримського з підрайонами і Центральнокримського [2, 16].  

Порівняльний аналіз фактичного матеріалу, наявного в нашому розпорядженні, та 
інтерпретація отриманих результатів стали підставою для виділення в межах структур-

но-фаціальних районів (СФР) структурно-фаціальних зон (СФЗ), які мають відповід-

ний тип розрізів. Наприклад, у межах Північнокримського СФР виділено північно-

західну і північно-центрально-східну СФЗ. Для них характерне поширення теригенно-

вулканогенно-карбонатного типу розрізу і його повнота, у центральнокримському 

СФР виділені центральнокримська і південно-східна СФЗ, перша з яких має териген-

но-кременистий тип розрізу, інша – теригенно-карбонатно-глинистий. Також просте-

жено межі поширення структурно-фаціальних зон.  
За основу виділення СФЗ взято літолого-фаціальний, біостратиграфічний та гео-

хронологічний критерії, кожний з яких має комплекс ознак. Зокрема, головними від-

мінними ознаками виділених зон є повнота стратиграфічного розрізу, літологічний 

склад відкладів, вертикальна послідовність та просторове поширення окремих літос-

тратонів, закономірності зміни їхніх потужностей, послідовність зміни біостратонів, 

віковий інтервал формування кожного типу розрізу (віковий обсяг – відносний геоло-

гічний вік, визначений за викопними рештками організмів) відповідної СФЗ.  

Північно-західна СФЗ виділена в межах Північнокримського СФР (Тарханкутсь-
кий підрайон), географічно відповідає Тарханкутському півострову і представлена 

теригенно-вулканогенно-карбонатним типом розрізу. Розкрита свердловинами Між-

водненська-5 (інт. 3 900–4 408 м), Ромашкине-17 (інт. 3 815–4 240 м), Каштанівська-3 

(інт. 2 575–3 085 м), Карлавська-8 (інт. 3 832–3 937 м), Задорненська-4 (інт. 2 898–

3 728 м), Мілова-4 (інт. 1 828–3 880 м), Рилєєвська-2 (інт. 3 260–4 384 м), Октябрська-

7 (інт. –3 034 м), Криловська-1р (інт. ?–1 562 м). Тектонічно охоплює південне крило 

Північнокримського рифтогенного прогину. За типовий розріз обрано розріз св. Рилє-

євська-2 (інт. 3 260–4 384 м). Стратиграфічне розчленування (послідовність літо- і 
біостратонів), значення потужностей, повнота розрізу, віковий діапазон та характер 

співвідношення з підстильними і перекривними відкладами відображений на рис. 2.  

Північно-центрально-східна СФЗ виділена в межах Північнокримського СФР 

(Серебрянсько-Джанкойський підрайон), охоплює північно-східну частину Кримсько-

го півострова і представлена теригенно-вулканогенно-карбонатним типом розрізу. 

Розкрита свердловинами Новоіванівська-1 (інт. 1 926–3 298 м), Борисівська-2 (інт. 

4 482–4 970 м), Аврорівська-1 (інт. 3 972–4 666 м), Максимівська-1 (інт. 3 980–

4 872 м), Ільїнська-1 (інт. 3 494–3 980 м), Первомайська-1 (інт. 3 573–4 819 м), Крес-
тянівка-1 (інт. 1 864–3 796 м), Передова-1 (інт. 1 985–3 375 м), Північносеребрянська-

8 (інт. 3 433–5 014 м), Східноворонківська-1 (інт. 1 771–3 804 м), Тетянівська-1 (інт. 

3 438–4 720 м), Тетянівська-3 (інт. 3 213–4 580 м), Тетянівська-5 (інт. 3 330–4 605 м), 
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Східноджанкойська-15 (інт. 2 872–4 490 м). Тектонічно охоплює південне крило Пів-
нічнокримського рифтогенного прогину. За типовий розріз обрано розріз св. Східно-

воронківська-1 (інт. 1 771–3 804 м). Стратиграфічне розчленування (послідовність 

літо- і біостратонів), значення потужностей, повнота розрізу, віковий обсяг та харак-

тер співвідношення з підстильними і перекривними відкладами показано на рис. 3.  

Центральнокримська СФЗ виділена в межах Центральнокримського СФР, охоп-

лює центральну частину Кримського півострова і представлена теригенно-

кременистим типом розрізу. Розкрита свердловинами Красногвардійська-2 (інт. 

1 464–2 597 м), Клепінінська-1 (інт. 1 834–2 936 м), Баранівська-1 (інт. ? –2 602 м), 
Західнооктябрська-31 (інт. 2 450–3 210 м), Октябрська-4р (інт. 1 982–2 630 м), Єлиза-

ветівська-500 (інт. 973–1 763 м), Новофедорівська-12 (інт. ?–945 м), Сакська-1р (інт. 

575–880 м), Новоселівська-7р (інт. 530–1 142 м). Тектонічно відповідає Центрально-

кримському підняттю. За типовий розріз обрано розріз св. Клепінінська-1 (інт. 1 834–

2 936 м). Стратиграфічне розчленування (послідовність літо- і біостратонів), значення 

потужностей, повнота розрізу, віковий обсяг та характер співвідношення з підстиль-

ними і перекривними відкладами зображено на рис. 4.  

Південно-східна СФЗ виділена у межах Центральнокримського СФР, охоплює 
південно-східну частину Кримського півострова і представлена теригенно-

карбонатно-глинистим типом розрізу. Розкрита свердловинами Солдатівська-1 (інт. 

1 106–1 685 м), Нижньогірська-6 (інт. 2 287–2 726 м), Шубінська-7 (інт. 4 044–

4 504 м). Тектонічно охоплює Середньоазовське підняття та Індоло-Кубанський про-

гин. За типовий розріз обрано розріз св. Солдатівська-1 (інт. 1 106–1 685 м). Стратиг-

рафічне роз-членування (послідовність літо- і біостратонів), значення потужностей, 

повнота розрізу, віковий обсяг та характер співвідношення з підстильними і перекри-

вними відкладами відображено на рис. 5.  
Отже, виконані дослідження дали змогу зробити такі висновки.  

Деталізувати районування території Рівнинного Криму – уперше в межах структур-

но-фаціальних районів і підрайонів виділено структурно-фаціальні зони.  

Уперше для кожної СФЗ визначено опорні розрізи, які схарактеризовано комплек-

сом ознак (повнотою стратиграфічної колонки, літологічним складом відкладів, вер-

тикальною послідовністю та просторовим поширенням окремих літостратонів, зако-

номірностями зміни їхніх потужностей, послідовністю зміни біостратонів, часом фор-

мування кожного типу розрізу (віковий обсяг – відносний геологічний вік, визначений 
за викопними організмами)), що об’єднані у критерії – літолого-фаціальний, біостра-

тиграфічний і геохронологічний. 

Деталізовано літологічну характеристику місцевих літопідрозділів. З’ясовано, що в 

калінінській світі за низкою ознак – повнотою стратиграфічної колонки, літологічним 

описом, розподілом у ній решток палеоорганізмів та значеннями потужностей у різ-

них типах розрізів – можна виділити, відповідно, три підсвіти у південно-східній час-

тині (див. рис. 5), дві підсвіти у центральній частині (див. рис. 4) й одну – у північній 

частині (див. рис. 3); у каштанівській світі – дві підсвіти (див. рис. 3), нижньоковиль-
ненська світа має двочленну будову (див. рис. 3). Уточнено межі проведення місце-

вих літостратонів. Визначено діахронність меж калінінської і каштанівської світ. 
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Виявлено закономірності просторового поширення місцевих літологічних підрозді-

лів та зміну їхніх потужностей. На відміну від стратиграфічної схеми 1993 р. [16], 
з’ясовано, що відклади рилєєвської світи поширені лише в межах Північнокримського 

структурно-фаціального району і беруть участь у будові теригенно-вулканогенно-

карбонатного типу розрізу. У Центральнокримському структурно-фаціальному районі 

поширені відклади лише одного фаціального аналога – тетянівської світи, які беруть 

участь у формуванні теригенно-кременистого типу розрізу. Також обмежене поширення по 

площі мають відклади верхньоковильненської, нижньокраснополянської і нижньопривольне-

нської підсвіт, які зафіксовані у Північнокримському структурно-фаціальному районі й 

надбудовують теригенно-вулканогенно-карбонатний тип розрізу та не простежені у 
Центральнокримському структурно-фаціальному районі. 
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THE PROBLEM OF LOCATING OF THE OIL-GAS LOWER  

CRETACEOUS STRATA OF CRIMEA PLAINS REGION:  

STRUCTURE-FACIAL AREAS, TYPES CUTS, INDICATIONS  
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The results of detail locating of the Lower Cretaceous strata of Crimea plains are giv-

en. Within the limits of structure-facial region and structure-facial subregion to complex-

es indications and criterions of structure-facial area are distinguishing. Types cuts and 
their concise character are given for each area.  

Key words: structure-facial region, structure-facial subregion, structure-facial area, 
Crimea plain, Lower Cretaceous. 
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О РАЙОНИРОВАНИИ НЕФТЕГАЗОНОСНЫХ НИЖНЕМЕЛОВЫХ 

ОТЛОЖЕНИЙ ТЕРРИТОРИИ РАВНИННОГО КРЫМА: 

СТРУКТУРНО-ФАЦИАЛЬНЫЕ ЗОНЫ, ТИПЫ РАЗРЕЗОВ, 

ПРИЗНАКИ И КРИТЕРИИ ВЫДЕЛЕНИЯ 
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Приведено результаты детального районирования нижнемеловых отложений 

территории Равнинного Крыма. В пределах структурно-фациальных районов и 
подрайонов по комплексу признаков и критериев выделено структурно-
фациальные зоны, прослежено границы их распространения. Для каждой зоны 
определено опорные разрезы и приведено их краткую характеристику. 

Ключевые слова: структурно-фациальный район, структурно-фациальный 
подрайон, структурно-фациальная зона, Равнинный Крым, нижний мел. 

 


